

El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.
SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y cinco al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Unico punto de suscripción

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencional y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

Carta de Madrid.

Madrid 23 de Marzo de 1897.

Dr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: A los días de calma se han sucedido en los círculos políticos bastantes motivos de honda preocupación, como consecuencia del próximo regreso á la Península del general Sr. Polavieja. El capitán general de Filipinas se encuentra, desgraciadamente, enfermo, según cablegramas particulares y de uno de sus ayudantes, despacho éste fechado el día 20 en Manila y dirigido á la señora marquesa de Polavieja. Es por lo tanto evidente que la enfermedad que hace veinticinco años viene minando la salud del que en pocos meses ha puesto coto á las audacias salvajes de los insurrectos tagalos y del que supo conducir gloriosamente á la victoria á nuestros heroicos soldados, se ha agravado, y por lo mismo tenga forzosamente que ser sustituido. En previsión de este infausto acontecimiento, que muchos dicen ha de influir en el presente y en el porvenir, el Gobierno tenía acordado que el general Sr. D. Fernando Primo de Rivera sea el que tome el mando en Filipinas. Todo esto es comentadísimo, lo mismo que las declaraciones del Sr. Cánovas del Castillo y que publica el *Journal de Paris*; declaraciones que el Sr. Presidente del Consejo de ministros hizo al corresponsal en Madrid de aquel periódico traspirenaico. También ofrecen singular interés las noticias que trasmite el telégrafo referentes á las pretensiones regionalistas; las relativas á la supuesta agitación carlista, á la cuestión de Creta y las palabras viriles empleadas por el príncipe heredero del trono de Grecia y, finalmente, la que comunican de la Habana, anunciando la salida del general Sr. Weyler de aquella capital para dirigir las operaciones militares en la parte oriental de la isla de Cuba. Respecto á la marcha general de la política, aun cuando ha vuelto á renacer la calma en los espíritus contrariados por los rumores de modi-

ficación ministerial, son todavía algunos los conservadores que anuncian la crisis, allá para primeros del mes de Mayo, cuando se tenga fijada la época en que deban reanudar sus tareas los cuerpos colegisladores.

La salud del general Polavieja.

Desde el momento que el Sr. Polavieja regresó del cuartel general de Parañaque á Manila, después de últimar los preparativos para el ataque de Imús y había salido el general señor Lachambre de San Nicolás para Salitán, se anunció que aquel corto viaje del capitán general de Filipinas estaba relacionado con la salud nada satisfactoria del Sr. Polavieja.

Pero como quiera que el indicado general, aun soportando la dolencia al hígado que hace veinticinco años ha contraído, estuvo al frente del ejército de Cuba once meses consecutivos, nadie suponía fuera de tal urgencia su regreso fundado en motivos de salud, cuando tanto se ha hablado hace quince días de las causas que inducían al general, en sentir de la opinión y de la prensa, para dejar incompleta su gloriosa obra de pacificar á la provincia de Cavite. Pero primeramente el mismo general Sr. Polavieja ha declarado oficialmente que se encontraba enfermo, y anteayer la señora marquesa, su esposa, alarmada, dispuso se telegrafara al ayudante de su marido, Sr. Lecumberri, pidiéndole noticias referentes á la salud de su marido. Una hora próximamente después de haberse trasmitido el cablegrama á Manila, la señora marquesa de Polavieja recibía la siguiente contestación: «General adquirido Parañaque fiebres palúdicas. Hoy (20 actual) está limpio de fiebre, pero quebrantado por cuatro ó seis días, según curso general suelen seguir todas estas fiebres. Afección al hígado muy resentido.» El contenido de este cablegrama, por más que se recibió en Madrid, como queda dicho, el día 20 á las cinco y treinta y ocho de la tarde, no fué conocido hasta anoche.

El mando en el Archipiélago de Filipinas.

Es indudable que en el momento de recibir la

señora esposa del general Sr. Polavieja el cablegrama del ayudante de su marido, supo asimismo el Sr. Ministro de la Guerra el contenido de aquel documento y pediría nuevas noticias del curso de la enfermedad del general Sr. Polavieja, porque anteanoche el Sr. Azcárraga recibió un despacho particular de Manila manifestando que cuatro médicos de los que asistieron á la consulta del capitán general de Filipinas opinaban ser de necesidad absoluta para la salud del ilustre caudillo el que regresase á la Península. A partir de este momento, el Sr. Azcárraga ya no tuvo la menor duda de tan desconsoladora noticia y llamó al Sr. Marqués de Estella, y encerrados en el despacho del Sr. Ministro de la Guerra, se convino en la marcha del primero á Filipinas, como acuerdo de Gobierno, con el fin de sustituir en el mando del Archipiélago de Filipinas al Sr. Polavieja. El Sr. Primo de Rivera manifestó encontrarse dispuesto á embarcarse cuando el Gobierno lo conceptuase necesario, y dijo que, respecto al personal militar y político que ha de acompañarle, quería llevar muy poca gente. Así las cosas, desenvueltas sin que nadie pudiera apercibirse de ellas, en las primeras horas de la tarde de ayer llegó el general Sr. Azcárraga á la presidencia y dió cuenta al Sr. Cánovas de sus gestiones. El Sr. Cánovas lamentó mucho la enfermedad del general señor Polavieja y aprobó el nombramiento del señor Marqués de Estella para sustituirle, conviniendo en principio que se embarque en Barcelona el 1.º de Abril con rumbo á Manila. Como el señor Polavieja saldrá de la capital del Archipiélago el día 15 del indicado mes de Abril, durante los doce ó catorce días que median entre ambas fechas quedará encargado del mando del ejército de Filipinas el general Sr. Lachambre. Todos estos acuerdos fueron comunicados al señor Polavieja y éste telegrafió hoy manifestando que hasta el momento de su embarque continuará desde Manila dirigiendo las operaciones, porque cuenta con facilidad en todas las comunicaciones. Se dice que regresará con el Sr. Polavieja á la Península el general Cornell y que la fecha del embarque del Sr. Primo de Rivera será la

del 27 del actual y en el correo de fin de mes, saliendo con el nuevo capitán general de Filipinas los 900 soldados de infantería de Marina que se tenía acordado enviar al Archipiélago.

La dimisión del general.

Todas cuantas versiones han circulado relacionadas con el comentadísimo asunto del regreso á la Península del general Sr. Polavieja han subido de punto al publicarse el siguiente despacho del capitán general de Filipinas, despacho que los elementos políticos de todos los partidos, lo mismo que los ajenos, lamentan extraordinariamente. El cablegrama dice así:

«Manila 21 (9:45 noche).—Madrid 21 (8:10 noche).—El capitán general de Filipinas al ministro de la Guerra:—Ruego á V. E. que trasmita al presidente del Consejo de ministros lo que sigue:—Celebrada junta médicos, presidida por el Inspector general de Sanidad, con asistencia de los médicos militares Sras. Brea, Souza, Aycart y Montoro, después de minucioso reconocimiento, y en vista de la gravedad que presenta mi afección hepática, se ha acordado declarar de urgente necesidad mi inmediato regreso á la Península en el más breve plazo, por las graves complicaciones que pueden surgir, y en atención al clima en esta época; no pudiendo esperar, sin peligro grave, la llegada de los meses de Abril y Mayo. Con gran sentimiento me veo obligado á presentar la dimisión al Gobierno de S. M., rogándole me autorice para embarcar en el primer vapor del próximo Abril, fecha impuesta por los médicos, por no haber otro antes. Continuaré desde aquí dirigiendo operaciones.—Polavieja»

«Aceptada la dimisión del capitán general de Filipinas y el nombramiento del Sr. Primo de Rivera, éste saldrá de esta capital pasado mañana, para llegar el viernes á Barcelona y poder embarcar el sábado en el vapor *Montevideo*, en cuyo buque irán también los 900 soldados de infantería de Marina y 400 hombres más procedentes de la recluta voluntaria.

Hablan desde Filipinas.

Según los últimos cablegramas recibidos y

tomara en serio como explicación de la huída del joven que tan valientemente se había portado.

Sin saber de dónde, salió la especie de que el hombre que había salvado la vida á los de Sentisk era joven. Sobre este punto todo San Petersburgo estaba conforme, como si cada cual lo hubiera visto.

¿Señas del héroe? Aquí principiaba la divergencia en las opiniones. Se le atribuían todos los colores, todas las clases de pelo y todas las figuras que caben en la estructura humana.

Pero lo que torturaba de un modo singular el magín de los alarmados hijos de San Petersburgo, era el por qué aquel joven había desaparecido tan pronto sin dejar en pos de sí el menor rastro; juzgando que aquello más que desaparición era una huída.

Y decía todo el mundo:

—Cuando uno huye razones para ello debe de tener.

Y añadían:

—Pero no se explica que si aquel hombre tenía algo que temer de la justicia, fuera á exhibirse en un momento tan crítico, en un punto tan céntrico y rodeado por todas partes de fuerza pública.

Cuando toda la prensa de la capital publicó los avisos inspirados por el conde de Sentisk, y pasó un día y otro día sin que el arriesgado joven se presentara ni nadie dar con él pudiera, entonces los habitantes de la gran ciudad tuvieron, quien más quien menos, momentos de verdadera locura.

Y no hay para qué decir que todos, unos por tener

Dejando, pues, los títulos del encasillado, lo demás es como sigue: El marqués leyó nuevamente:

«Con fecha 2 del que rige ha sido incluido en la caxilla de los sospechosos el Excmo. Sr. D. Alberto Kalla, barón de Fredorand, por usar disfraces á menudo, frecuentar barrios de gentes de vivir desconocido, y tratar con sospechosos declarados.—Delación del agente secreto Toiffa Naika.—Comprobado por el personal de esta Dirección.—Hay una firma.

Imposible es describir el asombro que se pintó en el semblante del conde y del ilustre marino.

—¡El barón de Fredorand! repetían ambos en voz baja.

El conde permaneció un momento pensativo; su aspecto era realmente grave.

De repente, dirigiéndose al marino, dijo:

—¿Conoce usted á los jóvenes Jaf Lotteck y Alejandro Torstan?

—No, por cierto.

—¿Y ellos le conocen á usted?

—Tampoco.

—Pues usted es el que va á hacer la luz en estas tinieblas.

—Estoy á sus órdenes, señor conde.

—La misión es difícil y delicada. Son hombres de talento, de ilustración y de algún mundo.

—Mi buena intención es muy grande.

—En ella confío.

—¿Qué hay que hacer?

precedentes de la capital del Archipiélago filipino, se espera el inmediato ataque á Imús para que el capitán general publique un bando de indulto, y antes de su embarque para la Península. El despacho oficial, fechado ayer en Manila, dice que una emboscada hizo en Meycanayan (Bulacán) seis prisioneros. Y termina con el siguiente párrafo: «Terminados fuertes sobre los tres brazos del Zapote, hoy (22 del actual) ha emprendido operaciones general Lachambre entre curso medio ríos Zapote é Imús, con objeto de limpiar enemigo esta zona, teniendo cubierta retaguardia por Salitrán y Dasmariñas. Lleva 9.000 combatientes en tres brigadas, 16 piezas de artillería y 300 ingenieros.» Tales son el estado en que se encuentran las operaciones militares en Filipinas además de continuar prestando eficazísimo apoyo al ejército la marina, que no cesa de cañonear las trincheras enemigas de las costas y aun del interior.

La opinión del Sr. Cánovas del Castillo.

El corresponsal del periódico el Journal de París ha celebrado una entrevista con el jefe del Gobierno, el cual muéstrase confiado en que muy pronto terminarán las soluciones que tanto preocupan al país. En opinión del Sr. Cánovas, con la toma de Cavite quedará señalado el término de todo movimiento por parte de los tagalos. Haciéndose cargo de las palabras del señor Silvela relacionadas con los abusos administrativos en el Archipiélago, indicó que la administración española hasta el día, con relación á los indígenas, ha sido verdaderamente paternal y que ninguna colonia europea disfruta las naturales de un régimen tan benévolo como los del Archipiélago. Añadió que si parte de la población indígena fué llevada á la rebeldía, se debe á los mestizos chinos, enemigos mortales de nuestra soberanía. Dijo que no es preciso implantar en Filipinas reformas análogas á las de Cuba, porque no hay punto de comparación alguna entre una y la otra colonia, y que bastará con establecer una administración vigilante y prudente que evite abusos y debilidades. Hablando el Sr. Cánovas del plazo en que deban aplicarse en Cuba las reformas publicadas en la Gaceta del día 6 de Febrero próximo pasado, dijo que no dependía de él el fijar aquella fecha, sino que cuando el grueso de la insurrección haya sido vencido por el general Weyler (y que él creía que para cuando comience la estación de las lluvias será un hecho,) se entrará en el período de aplicar las reformas. Estas, añadió el Sr. Cánovas, dan á los cubanos una gran libertad y una autonomía completa, conciliada con la soberanía de España. Que asimismo en el orden económico los cubanos por las reformas han de alcanzar grandes ventajas. Ellos mismos, dijo, harán su arancel y estarán basadas sus relaciones comerciales en tratados de comercio especiales para las Antillas. Lo único que nos concierne, añadió, es una protección de 35 por 100 para ciertos productos de la industria española. Y tengo la convicción de que con buena voluntad por ambas

partes será fácil conciliar los intereses de nuestra colonia y los de los fabricantes catalanes. Estas fueron además sus textuales palabras, según el corresponsal del periódico francés.

Los regionalistas.

Los regionalistas de Barcelona, después de haber llevado á cabo una manifestación con el propósito de lucir las emblemáticas barretinas muchos de los estudiantes que en la manifestación tomaron parte, parece ser que recaban el apoyo de los federales, después que el señor Pi y Margall se declaró partidario del regionalismo. Ayer en Barcelona se inició una suscripción para responder del delito en que incurra el director del periódico *La Renaixensa*, que fué quien suscribió el mensaje, y ante el juzgado declararon algunos procesados, teniendo que depositar mil pesetas por vía de fianza. Como los federales hicieron una visita á la llamada liga catalanista, los socios de este centro pretenden deoiver aquella visita á los federales, pero el gobernador no ha consentido que los catalanistas congregados en la Liga salgan en comisión á entregar la contestación al mensaje del Centro federal y la policía vigila ambos centros: También dicen de Barcelona que en el salón La Violeta se celebró un *meeting*, en donde se dieron agudas notas de regionalismo, y que el señor Laporta pronunció un discurso, que más bien fué un canto á la patria catalana. Estas ideas, después de los tristísimos sucesos ocurridos en Barcelona con motivo de los criminales atentados anarquistas, impresionan de tal modo al vecindario, que urge terminar en la floreciente y hermosa capital española semejante estado de cosas.

La guerra de Cuba.

Anoche á las doce el general Weyler salió de la Habana embarcado en el *Legazpi* en dirección á la parte Oriental de la isla de Cuba. Esta madrugada se ha sabido que los batallones Vergara y Girona rechazaron vigorosamente al enemigo en Guagimal (Pinar del Río), dejando en el campo 15 muertos, teniendo nosotros un soldado muerto y heridos el teniente D. Abdón Andrés y 10 individuos de tropa. El despacho oficial facilitado últimamente á la prensa dice:

«Habana (sin fecha). Capitán general á ministro Guerra: Batallón de Puerto Rico, con guerrillas montadas, encrucijada Calabazar, batió partida de Julio Domínguez en potrero Zambulsa (Villas); enemigo dejó tres muertos; la columna tuvo heridos. Guerrilla Recreo (Matanzas) y dos compañías de infantería de Marina batiéron partida en Sabanas Nuevas, causando al enemigo tres muertos; la columna un herido. Fuerzas de Guadalajara batió grupos el 18 en Romero (Habana), causando un muerto; día 19 batió una partida en ingenio Cruz, haciendo cuatro muertos y varios heridos; la columna tuvo cuatro heridos. Otra columna de Guadalajara batió el 19 grupo en San Miguel, causando dos muertos; después en Siquiabo volvió á batiólo é hizo tres muertos; de la columna resulta-

ron dos heridos. Brigada Figueroa batió el 19 en Guanches partida de Juan Delgado, cogió tres muertos; día 20 batió grupo en Barreto é hizo un muerto. Fuerzas del segundo batallón de Cuba batiéron grupo en Peña Blanca (Pinar) é hicieron un muerto. Presentados cinco armados y siete sin armas. Salgo esta noche para dirigir operaciones.—Weyler.»

Noticias.

Los carlistas en Valencia se habrán reunido hoy para tratar de las próximas elecciones municipales. La mayoría se muestra contraria á los procedimientos legales, abogando por el retraimiento. Ayer también en Barcelona la juventud carlista celebró una reunión presidida por el señor barón de Albi, que aconsejó se dé impulso á los trabajos de propaganda de los ideales del tradicionalismo. El día 3 del próximo mes de Abril celebrarán los carlistas con veladas literario-musicales el cumpleaños de D. Carlos.

—El Sr. Maura, ex-ministro del partido liberal, dió anoche una conferencia en la Asociación de la prensa sobre el problema cubano. El señor D. Antonio Maura terminó su conferencia con estas palabras: «La dificultad máxima de la política cubana no se encuentra en el mar de las Antillas; está en los charcos del Manzanares.» Todo el elemento gamacista acudió á la conferencia, viéndose sentados al lado del joven orador á los Sres. Castelar, Salvador, Núñez de Arze, Abarzuza, Aguilera, Gullón y varios individuos de la junta directiva de la Asociación. El Sr. Maura fué muy aplaudido.

—Ha fallecido en Zaragoza el P. Francisco Baroja, vicario general de las escuelas Pías de España en América. Descanse en paz.

—Anteayer ha comenzado en la isla de Creta el bloqueo para todos los barcos griegos, pudiendo entrar en los puertos ocupados por las grandes potencias los buques de las demás naciones y desembarcar mercancías, siempre que no sean destinadas ni á las tropas del coronel Vassos, ni al interior de Creta.

—El príncipe heredero del trono de Grecia ha dicho que si la diplomacia desprecia la voluntad del pueblo de Creta, que desea y pide la anexión á Grecia, no será posible al reino helénico ni á su ejército consentir mermas en su honor comprando la paz al precio de una traición á nuestros hermanos de Creta. Este lenguaje viril demuestra el estado en que se encuentran los griegos ante el acuerdo de la autonomía de Creta bajo el protectorado de Turquía, que es al fin la que han convenido ofrecer á los cretenses los gabinetes de las grandes potencias de Europa.

—En los días primeros del próximo mes de Mayo, según la prensa francesa, irá el presidente de la República Mr. Félix Faure á Rusia, escoltado por una poderosa escuadra, desembarcando en Cronstadt y pasará cuatro ó cinco días en San Petersburgo, en donde se preparan grandiosos festejos.

—Los labradores de Alicante se muestran

alarmados por la existencia de una partida de ladrones, capitaneada por Pinet, en aquella provincia.

—Los comentarios relacionados con el regreso del general Sr. Polavieja son muchos.

—Hasta el próximo viernes no se celebrará Consejo de ministros.

ÚLTIMA HORA

Han quedado firmados los decretos admitiendo la dimisión del Sr. Polavieja y nombramiento del general Sr. Primo de Rivera para sustituirle en la Capitanía general de Filipinas, y el nombramiento de D. Antonio Dabán para Comandante en jefe del primer cuerpo de Ejército.

—En este momento ha llegado á Barcelona, procedente de Cartagena, el trasatlántico *Montevideo*, llevando á bordo 810 soldados de infantería de marina. En este vapor se embarcará el próximo sábado el nuevo capitán general de Filipinas, al cual acompañará el general Castillo.

—El tiempo, después de haber sido caluroso, tiende á descender.

No ocurre otra cosa.
Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Socorros para los soldados de esta provincia

RECAUDADO EN NUESTRA REDACCIÓN

Junta local de socorros de Abioncillo.

D. Pedro Gonzalo 0'44, D. Mariano García 0'44, D. Jerónimo García 0'30, D. Manuel Gómez 0'22, D. Gregorio Fernández 0'44, D. Eulogio de Gregorio 0'25, D. Darío Sanz 0'30, D. Juan Esteban 0'25, D. Santos Tejedor 0'25, D. Marcos García 0'44, D. Tomás Verde 0'44, D. Ildefonso Antón 0'44, El Maestro D. Miguel García 0'25, D. Ramón Esteban 0'25, Lino Ucero 0'44. Total 5'15 pesetas.

Junta local de socorros de Calatañazor.

D. Mariano Peñaranda (cura párroco) 3 pesetas, D. Simón Saiz (alcalde) 1'05, D. Mariano Martínez (farmacéutico) 2, D. Teodoro Romero (médico) 5, D. Matías Ruiz (capitán de la Guardia civil) 5, D. Felipe Vinuesa 1, D. Jorge Esteban 0'50, D. Vicente Ortega 0'45, D. Saturio Nafra 0'10, D. Francisco de Miguel 0'75, D. Damián del Prado 0'50, D. Bernardino Benito 0'25, D. Juan Valverde 0'22, D. Eusebio Ortega 0'45, D. Román Salas 0'45, D. Anacleto Nafra 0'45, D. Zacarías Lázaro 0'25, D. Nicasio Vinuesa 0'50, D. Mariano Sanz 0'40, D. Eladio Salas 0'25, doña Vicenta Sanz 0'45, doña Faustina la Orden 0'45, D. Pedro Nafra 0'25, D. Felipe Ondategui 0'45, D. Enrique Merino (cabo de la Guardia civil) 0'25, D. Eustasio Andrés (guardia) 0'25, don

—Hacerse amigo de ellos, intimar; son ustedes próximamente de la misma edad, vivir si es posible en su misma casa, ser un diablo averiguador, un Toiffa, en fin, —acabó el conde con calor.

—¡Ah...! no puede ser—prosiguió el conde—eso quiere muchos días, y vuestra boda....

—Primero es eso—dijo precipitadamente Celia.

—¡Celia de mi alma!—exclamó Olga al oído de su amiga.

—Conozco á la que pronto será mi esposa—expuso el caballero marino—y sé que el mayor regalo que podré ofrecerle el día de nuestra unión será la noticia de haber salido airoso del encargo que usted me confie, señor conde.

—En efecto, así es—confirmó Celia.

—Entonces exclamó el conde—puesto que no puedo rehusar, desde mañana tendré un nuevo subordinado, un nuevo agente secreto con una misión especial.

—Quien tendrá ocasión de hacer ver al señor conde—dijo Olga alegremente—como sabrá, y perdonad marqués, dejar muy atrás al célebre Toiffa.

—Se procurará—dijo el marino.

—Y se logrará—concluyó la linda Celia.



CAPÍTULO XXXVIII

La opinión pública.

Los temas de las conversaciones eran á la sazón dos en San Petersburgo. La sangrienta lucha habida en la plaza de Nicolás dos días antes entre nihilistas y la policía, y la aparición del joven que había salvado al conde de Sentisk la noche del atentado.

Hondamente preocupada la atención pública con los frecuentes atentados de los sectarios del nihilismo, la rápida desaparición del salvador del general jefe de la policía del imperio, dió motivo á las más extravagantes conjeturas, á las más extrañas interpretaciones.

La fantasía popular, enamorada siempre de todo lo que con ropajes misteriosos se atavía, halló en el inexplicable suceso mucho espacio donde tender su vuelo, y no hubo disparate, por monstruoso que fuese, que no se

Fernando Cuerda (guardia) 0'25, D. Daniel Rejas (guardia) 0'25, D. Juan Gil (guardia) 0'25, D. Lesmes Vinuesa 0'30, D. Ciriaco Ortega 0'25, D. Manuel Caballero 0'15, D. Guillermo Valverde 0'50, D. Francisco de Diego 0'25, D. Eusebio de Diego 0'25, doña Hilario Nafria 0'20, D. Manuel Martínez 0'45, D. Pedro Ballano 0'25, D. José Antón 1'35, D. Hilario Vinuesa 0'45, D. Buenaventura Uvero 0'25, D. Apolinar Gil 0'10, don Fernando Moreno 0'90, D. Faustino Mateo 0'25, D. Frutos Ortiz 0'25, D. Miguel Esteban 0'45, doña Juliana Gil 0'45, doña Sinforosa Jarabo 0'10, D. Joaquín Jarabo 0'25, D. Rufo Yagüe 0'25, D. Francisco la Blanca 0'45, D. Venancio Esteban 0'15, D. Prudencio Valverde 0'45, doña Ignacio Antón 0'25. Total 34'37.

Parroquia de la Vega.

D. Vicente Ochoa 0'05, D. Tomás Martínez 0'25, D. Segundo Casado 0'25, D. Pedro Valle 0'25, D. Aquilino Ochoa 0'20, D. Remigio Rodrigo 0'10, D. Francisco Martínez 0'50, D. Inocencio Martínez 0'50, D. Saturnino Laspeñas 0'10, D. Carlos Fernández 0'15, D. Nemesio Martínez 0'25, D. Romualdo Laspeñas 0'20, doña Juliana Martínez 0'25, D. Juan Francisco Fernández 0'25, D. Juan Crisóstomo Ochoa 0'10, D. Antón Ochoa 0'10, D. Abdón Martínez 0'20, D. Gregorio Calleja 0'25, D. Pablo Ochoa 0'10, Los mozos 0'20, D. Blas Ochoa 0'15, D. Andrés Rueda 0'25, D. Pedro Calleja 0'25, D. Salvador Rueda 0'25, D. Pablo Laya 0'05, doña Dionisia Barranco 0'10, D. Estanislao Martínez 0'10, el párroco 3. Total 8'40 pesetas.

Escuela de la Vega.

Profesora 1 peseta, Gregoria Viguera 0'25, Elías Martínez 0'05, Albino Martínez 0'05, Dionisio Calleja 0'10, Antonio Casado 0'15, Patricio Laya 0'05, Santos Ochoa 0'10, Avelino Fernández 0'05, Agapito Martínez 0'05, Isidoro Martínez 0'05, Florencio Fernández 0'05, Félix Martínez 0'07, Ambrosio Laya 0'05, Justo Fernández 0'05, Donato Laya 0'05, Patricio Martínez 0'05, Epifanio Calleja 0'02, Pedro Rodrigo 0'10, Leoncio Ochoa 0'02, Ecequiel Merino 0'30, Dominica Laspeñas 0'05, Valeriana Rueda 0'10, Obdulia Laspeñas 0'05, Valentina Casado 0'10, Josefa Valle 0'10, Tomasa Ochoa 0'05, Jorja Ochoa 0'05, María del Pilar Martínez 0'10, Lucía Martínez 0'05, Sabina Fernández 0'05, Dionisia Calleja 0'25, Gregoria Merino 0'05, Lino y Lauria Merino 0'10, Gabina Calleja 0'02, Juana Calleja 0'02, Rita Laspeñas 0'02, Luisa Martínez 0'05. Total 3'82 pesetas.

CARTA DE UN SOLDADO

Gustosos complacemos al soldado Félix Jiménez publicando la siguiente epístola:

«Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Procedente del ejército de Cuba, donde he permanecido veinte meses en campaña, he llegado a esta su casa bastante mal de salud, hinchado, pálido, con fiebre casi continua y disenteria; hoy mi estado general ha ganado mucho; las fuerzas las voy adquiriendo, pues desde que desembarqué en Cádiz la caridad de la Cruz Roja era nuestra compañera; después llegué a Madrid y me hospedaron en el establecimiento de *El Imparcial*, donde estuve bien, saliendo para Tarazona, en cuya ciudad me recibieron y trataron como a un hijo; mis deseos eran llegar a casa de mis padres, aunque hubiera muerto al día siguiente, pero Dios quiere que vaya recobrando algo de salud y restablecerme, aunque sea tarde.

Escribo a V. la presente con el fin de que haga público en su periódico mi eterno agradecimiento a todos los bienhechores que me han asistido y socorrido desde que caí enfermo hasta que llegué a casa de mis padres.

Queda de V. con la más distinguida consideración s. s. q. b. s. m.,

FÉLIX JIMÉNEZ Y JIMÉNEZ.

Castilruiz, (Soria) 21 de Marzo de 1897.

Hacemos votos porque el infeliz Jiménez recobre pronto y totalmente su salud para que pueda continuar siendo útil a sí, a su familia y a la patria.

DESTRUIDO POR LAS LLAMAS

A las cuatro de la mañana del martes último, las voces de ¡fuego!, el silbato de los serenos, la bocina de alarma y, últimamente, las campanas de las parroquias, despertaron a los vecinos de Soria.

El palacio del Excelentísimo señor marqués de la Vilueña estaba ardiendo.

Nadie sabe dónde ni cómo empezó el fuego, ni nadie se explica cómo se desarrolló y propagó por casi toda la parte alta del edificio, de una manera tan rápida y tan horrorosa.

No había transcurrido apenas media hora desde los primeros indicios de fuego que notaron los serenos, cuando ya se veía arder el tejado del edificio, desde la esquina, próximamente, que da al paseo de la dehesa, hasta la opuesta que toca, por la parte de la carretera de Madrid, a los edificios más bajos y accesorios del mismo palacio: solo se veía entonces libre la parte del poniente y mediodía.

Pero la asombrosa fuerza y rapidez del fuego hizo ver desde sus primeros comienzos lo difícil que había de hacerse el cortarlo.

Según dicen, una joven de la servidumbre del Sr. Marqués, que a eso de las cuatro menos cuarto habíase levantado para abrir y cerrar las puertas del Palacio, porque salía uno de sus Señoritos, que a aquella hora se fué de caza, ni a la salida ni al volver a su habitación notó humo ni cosa que la pudiera advertir el peligro.

A los pocos instantes llamaron en la portería el sereno, el guarda de consumos y otras personas que se acercaron, anunciando que había fuego; el portero avisó a la servidumbre y esta lo hizo al Sr. Marqués, que se sobrecogió de espanto al observar el desusado ruido en aquellas horas.

A la vez que esto ocurría llamaba el público desafortadamente a las puertas del palacio, mas como las llaves las tuviera el señor Marqués, el cual en aquellos momentos atendía solamente a salvar a su numerosa familia, tardaron a abrirse las puertas algunos minutos, que parecieron al público más largos por lo crítico de las circunstancias.

Con el susto, la alarma y precipitación consiguientes, y con vista del inminente riesgo que corrían, medio vistieronse las personas mayores, cojieron entre mantas a los niños y salieron todos a la calle, pasando a la inmediata casa de Don Alejandro Izquierdo.

Entretanto extendiose el fuego de la manera y por los sitios antes referidos.

Abiertas las puertas precipitose el público a prestar los auxilios que son consiguientes; llegaron las Autoridades y las bombas de incendios y comenzó a hacerse lo que era posible.

Mas con ¡solo dos bombas! y de poca fuerza, para un fuego tan horroroso, bien poco podía hacerse.

¡Cuánto se sintió la deficiencia del servicio de incendios de nuestro Ayuntamiento!

Como el fuego, aunque terrible y extenso, continuaba por la parte alta del edificio, sin penetrar a las habitaciones, efecto, sin duda, de la buena construcción de aquel, comenzose sin pérdida de tiempo a sacar muebles, y unos arrojados por los balcones, otros como era posible, viéronse muy pronto las plazuelas del Campo y de la Leña y principalmente la huerta del palacio llenas de valiosísimos muebles y toda clase de efectos.

Casi no podía ya hacerse otra cosa; comenzaban a hundirse los desvanes y caían estos con estruendo horroroso y en ambos lados, a la vez, del edificio, sobre las hermosas habitaciones del piso principal. Era necesario abandonarlo todo. Y, efectivamente, cuando apenas había quedado lugar para sacar lo más valioso de tan rica casa, y aún sin haber concluido del todo, hubo precisión de abandonarlo todo a la acción del fuego, de las hachas de los bomberos y del agua que debilmente luchaba contra el voraz elemento.

Y en esto vimos al señor marqués, que, acompañado de las autoridades y amigos, se retiraba a descansar, sereno y al parecer tranquilo, dejando que el fuego acabase de consumir la morada de toda su vida, aquella mansión solariega que tantas riquezas ha pocas horas encerraba, que tantos recuerdos para él tenía y en la que tantas comodidades disfrutaba.

Pero, así es la vida, todo polvo y cenizas: deleznable las riquezas, mentira los placeres; y la afición y la desdicha compañeras inseparables de la humanidad.

Detalles.—Los primeros que se apercibieron del fuego fueron, según nos han dicho, el vigilante de consumos Sr. La Iglesia y el sereno Deogracias Calabia, los cuales dieron las primeras voces de alarma.

Muchas personas de todas las clases de la sociedad rivalizaron en valor, en esfuerzos y en trabajo, para dominar el fuego unos, para salvar los ricos muebles, ropas, alhajas y papeles, otros; llegando casi al heroísmo algunos, como los bomberos Cecilio García y Gregorio Gil el Gallito, ya conocido este último por su serenidad y arrojo.

También se vió llegar un numeroso grupo de vecinos de las Casas, presentándose al Alcalde ofreciendo sus auxilios.

Como a la hora en que comenzó el incendio ya no ardían las lámparas de servicio limitado, el Gerente de la compañía del alumbrado eléc-

trico, Sr. La Iglesia, dispuso en el acto fue rigida la corriente por todos los hilos, suministrando así la luz a todas las lámparas.

Todas las autoridades, sin excepción, acudieron brevemente al lugar del suceso, dictando cada una las medidas que estimó más convenientes.

También sabemos que los mayores esfuerzos del Sr. Marqués, una vez puesta en salvo su familia y todos los de su casa, fueron encaminados a evitar toda clase de desgracias personales, manifestando, repetidas veces, que no quería ver a nadie en peligro, que se quemase todo, antes que a persona alguna le ocurriera el menor percance.

Un incidente.—Decimos al principio que momentos antes de estallar el fuego había salido de caza un hijo del señor marqués.

Antes de llegar al cazadero ya se apercibieron del incendio él y otros dos amigos que le acompañaban; pero aunque sintieron impulsos de volverse, no juzgándolo de importancia ni mucho menos pensar fuera en su propia casa, continuaron su marcha al sitio destinado, y en éste, colocado en espera el Sr. Carrillo contemplaba el humo y resplandores del incendio; ¡Cuán ajeno se hallaba de creer que aquellos resplandores y aquel humo eran los de su propia casa incendiada!

¡Juzguese cuál sería su sorpresa al llegar a las inmediaciones de Soria y conocer la verdad de lo sucedido! Más no la supo como era la realidad, sino que un individuo, mal informado sin duda y desconociendo quizá también con quién hablaba, anuncióle que ardía el palacio y en él se abrasaba la familia.

La impresión recibida debió ser terrible y no obstante el inmediato conocimiento de la verdad, el pobre joven sufrió un síncope al llegar a reunirse con su familia.

El voraz elemento continuó sin ser sofocado hasta bien entrada la noche del martes, habiendo quedado reducido a escombros todo el hermoso edificio, el cual se hallaba asegurado en la «Sociedad de incendios de Soria» por la cantidad, relativamente pequeña, de 12.500 duros.

Las pérdidas son hoy incalculables, aunque sí de mucha consideración.

Al Excmo. Sr. Marqués de la Vilueña y a toda su distinguida familia, deseamos todo el valor posible para sobreponerse a esta terrible desgracia.

Ecos y noticias.

Tan pronto como el Ilmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia ha tenido noticia, por la prensa, de haber sido nombrado Capitán general de Filipinas el señor marqués de Estella, le ha dirigido el siguiente telegrama:

Capitán general marqués de Estella. Madrid. Salúdole con los de mi familia, y siéndome imposible hacerlo personalmente, envíole cariñoso abrazo despedida, deseando, en mi permanente amor a la patria, Rey y Reina, mi constante leal adhesión a Presidente Consejo y Gobierno, y mi antiguo verdadero afecto a su persona, sume a sus gloriosos hechos militares la pronta y feliz terminación guerra Filipinas.—Félix J. Carazony.

Nuestro estimado amigo D. Millán Borque y su señora D.^a Ciriaca Martínez lloran en estos momentos la pérdida de sus dos queridas hijas Jacoba y Everilda, de 5 años y 14 meses de edad respectivamente, cuyos fallecimientos tuvieron lugar el día 18 entre 8 y 9 de la noche. ¡Qué cuadro tan desconsolador para tan aflijidos padres al verse al lado de una de sus niñas que está espirando, cuando uno de los circunstantes anuncia que la otra concluye también!

Participamos del gran sentimiento de que se hallan poseídos nuestros amigos por tan terribles y dobles desgracias, a la vez que sabemos con satisfacción las muchas pruebas de aprecio que, con tan triste motivo, se les dan en estos días por los habitantes de Almenar.

Fiesta en Almajano.—En los días 1.^o y 2.^o de Pascua de Resurrección se celebrará en dicho pueblo la fiesta cívica que, según costumbre, tiene lugar cada siete años, titulada, *Prendimiento de Judas*. Da principio el acto, bajo la presidencia y dirección de la autoridad local, el primer día a las tres de la tarde, con el prendimiento de Judas, tomando parte unos 40 hombres montados y 16 infantes, todos raramente uniformados.

El segundo día comienza la función despues de la misa, (sobre las diez de la mañana) con sermón cívico en la plaza; despues la fórmula de ajusticiar a Judas, y luego, entre otras diversiones, se lidiará una vaquilla por toreros, picadores y manolas, vestidos con trajes raros.

Por la Guardia civil del puesto de Deza, han sido puestos a disposición del Sr. Juez municipi-

pal de dicha localidad, los jóvenes residentes en la misma, Isaias Vela Valtueña, Francisco Vela Gómez, Marcelo Ramos Vela y Manuel Estévez Martínez; los tres primeros por leves contusiones causadas a Valeriano Pascual Condado, hijo del Guardia 2.^o de dicho puesto, Donato Pascual Alonso, y el 4.^o por haberle ocupado un cuchillo que usaba sin autorización y hallarse en unión de los contrincantes.

Por la del puesto de Almenar y a virtud de comunicación del Alcalde de Peroniel, se ha puesto a disposición del Sr. Juez municipal, a Eduardo Pérez Ortega, por haber atentado contra un joven de dicha localidad, habiéndole ocupado un revólver cargado con cinco cápsulas y una baina de cuchillo que ajusta al que se encontró en casa de Josefa Tajahuerce, con la que conserva relaciones amistosas.

ANÍS DEL CANTABRO HENRI GARNIER & C.^o—Pasajes (Guipúzcoa)

ANUNCIOS PREFERENTES.

AVISO

D. Francisco Carrillo, dueño del molino harinero titulado de ARRIBA, en esta capital, hace presente a la numerosa clientela que tenía cuando lo llevó por su cuenta, público en general y pueblos, que desde el día 1.^o de Mayo próximo, volverá a correr a su cargo y explotación el indicado molino, en el que, como anteriormente, se servirá a todas aquellas personas que le honren con sus encargos, con la prontitud, esmero y demás condiciones que lo hizo entonces. 3—3d

VINO SUPERIOR

se vende a 8 reales decálitro y 0'40 céntimos de peseta azumbre. Tocino del país a 6 reales y medio la cuarta, y 60 reales arroba. Jabón, de pinta azul, a 0'30 céntimos libra. Abono mineral a 24 y 25 reales quintal. Simiente de alfalfa superior.

Comercio de D. Angel Martínez, Trévago.

VENTA

de un molino harinero, en buen estado de conservación, buena limpia y 20 yugadas de tierra alrededor del molino; también dicho terreno está rodeado de arboleda de chopo y dos nogueras jóvenes a la entrada del edificio. Tiene clientela fija y segura. Para más detalles, precios y condiciones dirigirse a D. Saturnino Ledesma Calvo vecino de Noviercas (Soria). 4—4p

Venta de un molino harinero.

En la villa de Montenegro de Cameros (Soria) se vende un molino harinero, montado a la moderna, con artefactos casi nuevos y una buena limpia recién colocada. Tiene una buena represa y cuenta con agua la mayor parte del año. Durante el invierno pueden funcionar a la vez, si hay precisión, las dos piedras que tiene y la limpia. Para tratar, dirigirse a su dueño Eusebio Muro, en dicha localidad. 10—12d

VENTA

de dos casas en esta capital, calles del Teatro y San Lorenzo, al contado ó a plazos. Informes en esta imprenta. 2—4d

AMA DE CRÍA

casada, con leche fresca y abundante, desea criar en su casa. Para más detalles ó informes dirigirse a Felipe Antón, vecino de Gallinero, Soria. 2—2p

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE JOSÉ MORALES ORANTES (SUCESOR DE CALAHORRA)

Collado, 6.—SORIA En esta antigua y acreditada casa, hay grandes existencias de especialidades, por modernas que sean, productos químicos, artículos de cirugía y ortopedia, pinturas preparadas en latas, barnices en frascos, perfumería, biberones, polvos mata insectos, artículos de fotografía y vacuna garantizada, etc., etc. 31—50d

SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

"La Numantina."

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de

CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1.—(Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

Batería de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de idem. Alambres de todos grosores, tuberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiadore de cartas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público. Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos.

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo arroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado.

También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

A LOS MÉDICOS

EMULSIÓN FORCADA

DE

Aceite de hígado de bacalao con glicerofosfatos.



Depósito en Soria: FARMACIA RUIZ

«El brillante informe y la recompensa que del Colegio de Barcelona ha merecido la EMULSIÓN FORCADA y la reconocida pericia de este ilustrado compañero, permiten recomendar con toda eficacia aquella emulsión perfecta, no sólo á nuestros compañeros, sino también á los médicos, bien seguros de que unos y otros habrán de agradecer nos la recomendación».

Del Boletín Farmacéutico.

Según el citado informe, la EMULSIÓN FORCADA contiene un setenta por ciento de aceite y además es muy estable, se diluye fácilmente en el agua y es grata al paladar, circunstancias todas que le aseguran la aceptación general.

FARMACIA RUIZ

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

MADRES SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN. Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que orlan. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA **COMPANIA COLONIAL** TAPIOCA, THES 50 Recompensas Industriales DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

GRAN ZAPATERÍA

DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fábricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Estas pastillas tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digeribles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los que están predispuestos á congestiones e irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto les perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASTMÁTICO DEL DR. KLEIN

Curar el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTO DE VENTA, EN SORIA.—Ángel Lucalle, Farmacia, Collado, 64.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Autor, Doctor Klein, Escutillers, 82, Barcelona.



La Estrella Oriental

MARCA PUBLICADA

Establecimiento de Clemente Guillén

(EL CALDERERO)

En Soria, Plaza de Herradores, número 5, y en Almorza, Plaza del mercado. Gran surtido en camas de hierro inglesas y del país; gergones de muelles desde 16 pesetas

en adelante; porcelana fuerte y sencilla; cubos y jarros; lavabos baratos y superiores; loza fina y ordinaria; botellas, vasos, copas y otros objetos de cristal; vinajeras y vasos de lámpara para Iglesia.

Esta casa tiene ofrecidos tres regalos para sortearlos entre sus clientes: una cama que vale 200 pesetas; una hermosa lámpara para los que hagan compras de 75 pesetas en adelante y una lámpara de habitación con contrapeso para los que las hagan de 5 pesetas en adelante para lo cual entregará sus correspondientes números, verificándose el sorteo en el momento que estén repartidos todos los números, avisándose en este mismo periódico, con ocho días de anticipación, el día en que se verifique, para que así puedan presenciarlo cuantas personas lo tengan á bien.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.